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ΠΡΟΛΟΓΟ΢ 

Σν παξφλ πφλεκα απνηειεί ηελ πξψηε πξνζπάζεηα δεκηνπξγίαο ελφο νδεγνχ, κε ηνλ 

νπνίν επηδηψθεηαη λα δνζεί κηα θαηεχζπλζε σο πξνο ηνλ ηξφπν θαη ηηο κεζφδνπο 

δηδαζθαιίαο καζεκαηηθψλ ζε παηδηά πξφζθπγεο.   

Έρνληαο γλψζε ησλ δπζθνιηψλ θαη ησλ ηδηαηηεξνηήησλ πνπ πξνθχπηνπλ θαηά ηε 

δηδαζθαιία ησλ καζεκαηηθψλ ζε παηδηά πξφζθπγεο θαη ελ γέλεη ζε έλα 

πνιππνιηηηζκηθφ καζεζηαθφ πεξηβάιινλ, θξίζεθε αλαγθαία ε δεκηνπξγία ελφο 

πξαθηηθνχ νδεγνχ κε ζηφρν ηε δηεπθφιπλζε ηνπ εθπαηδεπηηθνχ έξγνπ ησλ 

εθπαηδεπηηθψλ. Δηδηθφηεξα, ζην ελ ιφγσ εγρεηξίδην παξνπζηάδνληαη ελδεηθηηθέο 

εθπαηδεπηηθέο πξνηάζεηο θαη ηδέεο κέζσ δξαζηεξηνηήησλ, αζθήζεσλ θαη 

παξαδεηγκάησλ, απνζθνπψληαο ζηελ  επθνιφηεξε θαη πην δνκεκέλε δηδαζθαιία ησλ 

καζεκαηηθψλ ζηε ζπγθεθξηκέλε νκάδα – ζηφρν.  

Οη ελφηεηεο πνπ θαιχπηνληαη είλαη αλάινγεο ησλ βαζηθψλ ελνηήησλ πνπ δηδάζθνληαη 

ζηηο δχν ηειεπηαίεο ηάμεηο ηνπ Γεκνηηθνχ (Δ΄ - ΢Σ΄) θαη ζηηο ηξεηο ηάμεηο ηνπ 

Γπκλαζίνπ, δίλνληαο πξνηεξαηφηεηα ζε βαζηθέο έλλνηεο θαη έρνληαο σο ρξνληθφ 

πξνζδηνξηζκφ ην δηάζηεκα ησλ ηξηψλ - ηεζζάξσλ κελψλ (θαζψο απηφο είλαη ν κέζνο 

ρξφλνο δηακνλήο ησλ παηδηψλ ζε κία δνκή θηινμελίαο), πξνθεηκέλνπ λα εμαζθαιηζηεί 

ζηνπο καζεηέο ε βαζηθή καζεκαηηθή γλψζε. 

Σν πιηθφ είλαη πιήξσο επζπγξακκηζκέλν κε ην αληίζηνηρν ηνπ δεκφζηνπ ζρνιείνπ. 

Ωζηφζν παξέρνληαη θαη θάπνηεο βησκαηηθέο δξαζηεξηφηεηεο πνπ έρνπλ δνθηκαζηεί 

θαη θξηζεί επηηπρείο ζε ηάμεηο πξνζθχγσλ, γηα ηελ θαιχηεξε θαηαλφεζε θάπνησλ 

βαζηθψλ καζεκαηηθψλ ελλνηψλ. Δπηπιένλ, ζπκπιεξσκαηηθά κε ην εθπαηδεπηηθφ 

πιηθφ, ζην ηέινο ηνπ εγρεηξηδίνπ δηαηίζεηαη δηαβαζκηζκέλν δηαγλσζηηθφ ηεζη, 

πξνθεηκέλνπ λα εμαθξηβσζεί ε πξφηεξε καζεκαηηθή εκπεηξία θαη γλψζε ησλ 

καζεηψλ θαη λα εληαρζνχλ ζην ζσζηφ επίπεδν/ ηκήκα.  

 

 

Το ηίποηε γίνεηαι ηα πάνηα απλώρ  

και μόνον με μία ζηποθή  
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1. Οη θπζηθνί αξηζκνί (Γηάηαμε θαη ζύγθξηζε) 

 

Βαζηθή πξνυπφζεζε γηα ηελ θαηαλφεζε ησλ πνιχπινθσλ ελλνηψλ ησλ 

καζεκαηηθψλ είλαη ε χπαξμε κηαο θνηλήο γιψζζαο κε ηνπο καζεηέο. Ο 

εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα δηδάμεη ην κάζεκα είηε ζηα ειιεληθά είηε ζηα αγγιηθά 

σζηφζν ιφγσ ηνπ φηη ε κε ηππηθή εθπαίδεπζε απνηειεί ηνλ πξνζάιακν ηεο 

ηππηθήο, ζπζηήλεηαη λα δνζεί έκθαζε ζηε δηδαζθαιία ησλ καζεκαηηθψλ κέζσ ηεο 

ειιεληθήο. Ξεθηλψληαο απφ ηε βάζε ησλ καζεκαηηθψλ, πνπ είλαη ε θαηαλφεζε 

θαη εθκάζεζε ησλ θπζηθψλ αξηζκψλ, έλα πνιχ θαιφ εξγαιείν γηα ηε δηδαζθαιία 

θαη θαη’ επέθηαζε κάζεζε ηνπο είλαη ην Akelius languages ην νπνίν 

ζπκπεξηιακβάλεη ελφηεηα κε αξηζκνχο πεξηέρνληαο καζήκαηα, παηρλίδηα θαη 

ηξαγνχδη γηα ηελ θαιχηεξε θαηαλφεζε ησλ ελλνηψλ.  

 

 

                       

 

Akelius languages mobile app 
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Αθνχ νη καζεηέο θαηαθηήζνπλ ηελ γλψζε ηεο αλάγλσζεο θαη ηεο γξαθήο ησλ 

θπζηθψλ αξηζκψλ, πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα κπνξνχλ λα ηνπο ζπγθξίλνπλ. Οπφηε 

βαζηθή πξνηεξαηφηεηα ηνπ εθπαηδεπηηθνχ είλαη ε δηδαζθαιία ησλ ζπκβφισλ [=], [<], 

[>].  Ο εθπαηδεπηηθφο ζρεδηάδεη κία επζεία ζηνλ πίλαθα θαη βάδεη  ηφζεο θνπθίδεο 

φζνη θαη νη καζεηέο ζηελ ηάμε: 

 

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

 

Έπεηηα θαιεί ηνπο καζεηέο λα βάινπλ ηνπο αξηζκνχο πνπ ηνπο ππαγνξεχεη ζηελ 

ζσζηή ζέζε φπσο θαίλεηαη παξαθάησ: 

 

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

 

Με απηφλ ηνλ ηξφπν νη καζεηέο δηαηάζζνπλ ηνπο αξηζκνχο θαηά αχμνπζα ζεηξά. 

Έπεηηα ν εθπαηδεπηηθφο αθνχ ηνπο εμεγήζεη ηε ζεκαζία ησλ ζπκβφισλ [=], [<], [>] 

θαιεί ηνπο καζεηέο λα ζπκπιεξψζνπλ ηα θελά ζηελ παξαθάησ άζθεζε: 

Άζθεζε 1
ε
  

Βάδσ [=], [<], [>] όπσο  ζηα παξαδείγκαηα: 

3 < 7 8 > 6 3=3 4…9 2…5 5…5  6…7 2…3 1…1 2…4 1….0 
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Άιιεο αζθήζεηο ζηε ζπγθεθξηκέλε ελφηεηα ζα κπνξνχζαλ λα είλαη νη παξαθάησ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άζθεζε 3
ε
  

Γξάθσ κε ιέμεηο ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο: 

57   234  65   

 

 4567   1346             

 

Άζθεζε 2
ε
  

Γξάθσ κε ςεθία ηνπο παξαθάησ 

αξηζκνύο: 

0. ηξηαθφζηα έμη  306   

1. δηαθφζηα πελήληα δχν  

2. πέληε ρηιηάδεο ηεηξαθφζηα είθνζη   

3. εβδνκήληα επηά  

4. εθαηφ ελελήληα έλα  

5. πεληαθφζηα είθνζη ηξία 

 

 

Πξνζέρσ νη εθθσλήζεηο ησλ 

αζθήζεσλ λα είλαη ζην 

πξώην πξόζσπν, κε ρξήζε 

απινύ ιεμηινγίνπ, 

ζπκπεξηιακβάλνληαο πάληα 

παξάδεηγκα!  
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2. Πξόζζεζε, αθαίξεζε πνιιαπιαζηαζκόο θαη δηαίξεζε θπζηθώλ 

 

Πξψην κέιεκα ηνπ εθπαηδεπηηθνχ ζηελ παξνχζα ελφηεηα είλαη ε εμήγεζε ζηνπο 

καζεηέο ησλ ζπκβφισλ [+],[-] θαη πσο απηά ρξεζηκνπνηνχληαη ζε θαηαζηάζεηο ηεο 

θαζεκεξηλφηεηαο. Ο εθπαηδεπηηθφο ζα κπνξνχζε λα πάξεη γηα παξάδεηγκα 3 κνιχβηα 

ζην έλα ρέξη θαη 4 ζην άιιν θαη έπεηηα λα δεηήζεη απφ ηνπο καζεηέο λα γξάςνπλ ζην 

ηεηξάδην ηνπο ηελ πξάμε ηεο πξφζζεζεο (4+3). Έπεηηα φινη καδί ζα κπνξνχζαλ λα 

κεηξήζνπλ ην άζξνηζκα θαη λα ζπκπιεξψζνπλ 4+3=7 κνιχβηα. 

Μηα παξφκνηα δηαδηθαζία ζα κπνξνχζε λα πινπνηεζεί θαη γηα ηελ πξάμε ηεο 

αθαίξεζεο. Γηα παξάδεηγκα ν θαζεγεηήο ζα κπνξνχζε θξαηήζεη ζην έλα ρέξη 8 

κνιχβηα θαη λα βγάιεη απφ ην ρέξη ηνπ ηα 5. Έπεηηα λα δεηήζεη απφ ηνπο καζεηέο λα 

θαηαγξάςνπλ κε καζεκαηηθφ ηξφπν ηη πξαγκαηηθά έθαλε (8-3). Έπεηηα φινη καδί ζα 

κπνξνχζαλ λα κεηξήζνπλ ηελ δηαθνξά θαη λα ζπκπιεξψζνπλ 8-5=3 κνιχβηα. 

Έπεηηα ν εθπαηδεπηηθφο ζα κπνξνχζε λα δψζεη ζηνπο καζεηέο λα θάλνπλ ηελ 

παξαθάησ άζθεζε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθνύ ν εθπαηδεπηηθόο έρεη ζηγνπξεπηεί όηη νη καζεηέο έρνπλ θαηαλνήζεη ηελ 

παξαπάλσ ελόηεηα κπνξεί λα πξνρσξήζεη ζην άζξνηζκα θαη ηε δηαθνξά 

δηςήθηνπ θαη κνλνςήθηνπ: 

 

 

Άζθεζε 1
ε
 

Βξίζθσ ηα αζξνίζκαηα θαη ηηο δηαθνξέο: 

α) 8+2=… β) 5+2=… γ) 6+3=… 

δ) 4+4=… ε) 0+7=…      ζη) 2+1=… 
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:  

 

 

 

 

 

Άζθεζε 3
ε
 

Βξίζθσ ηα αζξνίζκαηα θαη ηηο δηαθνξέο: 

   35
:42

 
  

   42
:12

 
  

  65
:13

 
  

   354
:421

 
 
  780
:113

 
  
   35
;12

 
 

 
   64
;13

 
  

  54
;14

 
  

   687
;135

 
  
   597
;230

 
 

 Άζθεζε 2
ε
  

Βξίζθσ ηα αζξνίζκαηα θαη ηηο 

δηαθνξέο: 

α) 34+5=… β) 42+1=…  

γ) 31+3=… δ) 22+5=… 

ε) 41+7=…    ζη)62+0=… 

 

Έπειηα ακολοςθεί η 

ςποενόηηηα αθποίζμαηορ 

και διαθοπάρ διτήθιυν 

και ηπιτήθιυν συπίρ 

κπαηούμενο ή δανεικό 

Επόμενο βήμα είναι η 

εκμάθηζη ηηρ εύπεζηρ 

αθποίζμαηορ και διαθοπάρ 

διτήθιυν και ηπιτήθιυν 

με κπαηούμενο ή δανεικό 

Άζθεζε 4
ε
  

Βξίζθσ ηα αζξνίζκαηα θαη ηηο 

δηαθνξέο: 

   35
:78

 
  

   42
:99
 

  
  65
:58

 
  

   354
:789

 
 

  780
:456

 
 

 
   35
;27

 
  

   64
;39
 

  
  54
;27

 
  

   687
;359

 
 

 
   597
;398
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Γηα ηελ θαιχηεξε θαηαλφεζε ησλ ελλνηψλ θαη ησλ αιγνξίζκσλ ηεο πξφζζεζεο θαη 

ηεο αθαίξεζεο θπζηθψλ αξηζκψλ, ν/ ε εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα πξνβάιεη επίζεο ην 

εμήο πξνηεηλφκελν βίληεν: https://www.youtube.com/watch?v=m5oyfvO9ZKQ 

 

Αθνύ νη καζεηέο έρνπλ θαηαθηήζεη ηηο γλώζεηο ηεο πξόζζεζεο θαη αθαίξεζεο, 

επόκελν βήκα είλαη ε εθκάζεζε ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ. 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
  

 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα εμεγήζεη ηελ έλλνηα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ 

ζρεκαηίδνληαο ζηνλ πίλαθα έλα κπαιφλη, κέζα ζην νπνίν δσγξαθίδεη έλα 

νπνηνδήπνηε αληηθείκελν (π.ρ. κηα κπάια). Έπεηηα ξσηάεη ηνπο καζεηέο πφζα 

κπαιφληα βιέπνπλ θαη πφζεο κπάιεο θαη γξάθεη ηελ καζεκαηηθή έθθξαζε φπσο 

θαίλεηαη παξαθάησ: 

 

 

 
 

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

 

 

1 κπαιόλη x 1 κπάια 

= 1 κπάια 

 

https://www.youtube.com/watch?v=m5oyfvO9ZKQ
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΢ηε ζπλέρεηα, ζρεκαηίδεη ζηνλ πίλαθα δχν κπαιφληα κέζα ζηα νπνία δσγξαθίδεη έλα 

νπνηνδήπνηε αληηθείκελν (π.ρ. κηα κπάια). Έπεηηα ξσηάεη ηνπο καζεηέο πφζα 

κπαιφληα βιέπνπλ θαη πφζεο κπάιεο θαη γξάθεη ηελ καζεκαηηθή έθθξαζε φπσο 

θαίλεηαη παξαθάησ: 

 

 

 

 

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα ζπλερίζεη ηελ ίδηα δηαδηθαζία γηα φιε ηελ πξνπαίδεηα 

ηνπ 1 θαζψο θαη γηα ηελ πξνπαίδεηα νπνηνπδήπνηε αξηζκνχ. Δλδεηθηηθά: 

 

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

2 κπαιόληα x 1 κπάια 

= 2 κπάιεο 

 

4 κπαιόληα x 3 κπάιεο 

= 12 κπάιεο 
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Γξαζηεξηόηεηα 2
ε
  

 

Αθνχ ν/ ε εθπαηδεπηηθφο εμεγήζεη ηελ έλλνηα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ θαη έρεη γίλεη 

θαηαλνεηή απφ ηνπο καζεηέο, κπνξεί ζηαδηαθά λα θηηάρλεη ην ηακπιφ ηνπ 

πνιιαπιαζηαζκνχ ζε ζπλεξγαζία κε ηνπο καζεηέο σο εμήο: 

Υσξίδεη ηελ ηάμε ζε 5 νκάδεο ησλ ηξηψλ (ηδαληθά), κνηξάδνληαο ζε θάζε νκάδα απφ 

έλα ραξηφλη ην νπνίν έρεη  δχν ζηήιεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ. Γηα παξάδεηγκα: 

Οκάδα 1: πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ 1 θαη ηνπ 10 

Οκάδα 2: πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ 2 θαη ηνπ 9 

Οκάδα 3: πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ 3 θαη ηνπ 8 

Οκάδα 4: πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ 4 θαη ηνπ 7 

Οκάδα 5: πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ 5 θαη ηνπ 6 

Οη νκάδεο πξέπεη λα ζπκπιεξψζνπλ ηα θελά ζηηο ζηήιεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ θαη 

λα παξαδψζνπλ ηα ραξηφληα ζπκπιεξσκέλα. Αθνχ ζπγθεληξψζεη φια ηα ραξηφληα ν/ 

ε εθπαηδεπηηθφο, ηα θνιιάεη ζε έλα δηαθξηηφ ζεκείν ηεο ηάμεο κε ηελ βνήζεηα ησλ 

καζεηψλ θαη έπεηηα φιε ε ηάμε ηα ειέγρεη ππφ ηελ επνπηεία ηνπ/ ηεο εθπαηδεπηηθνχ 

γηα ηπρφλ ιάζε. Μέζα απφ ηε ζπγθεθξηκέλε δξαζηεξηφηεηα νη καζεηέο εκπιέθνληαη 

ελεξγά ζηε δεκηνπξγία ηνπ ελ ιφγσ ηακπιφ, ελψ παξάιιεια, κέζα απφ ηε 

ζπλεξγαζία εμαζθνχληαη φινη ηζφηηκα. Έπεηηα νη καζεηέο κπνξνχλ λα γξάςνπλ ηνλ 

πίλαθα θαη ζην ηεηξάδηφ ηνπο ή λα ηνπο δνζεί έηνηκνο ζε κνξθή θσηνηππίαο θαη λα 

ηνλ ζπκβνπιεχνληαη ζε αζθήζεηο γηα ην ζπίηη. Όζνλ αθνξά ζηηο αζθήζεηο 
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πνιιαπιαζηαζκνχ ζηελ ηάμε κπνξνχλ λα ζπκβνπιεχνληαη ηνλ πίλαθα πνπ νη ίδηνη 

έθηηαμαλ. 

Άζθεζε 1
ε
  

΢πκπιεξψλσ ηα θελά: 

1x 1= _ 2 x 1= _ 3 x 1= _ 4x 1= _ 5x 1= _ 6x 1= _ 7x 1= _ 8x 1= _ 9 x 1= _ 10x10=_ 

1 x _ = 2 x _ =_ 3 x _ =_ 4 x _=_ 5 x _=_ 6 x _=_ 7 x _=_ 8 x _ 

=_ 

9 x _ =_ 10 x _=_ 

_ x _ = _ x _ =_ _ x _ =_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _ =_ _ x _ =_ 

1 x _=_ 2 x _=_ 3 x _=_ 4 x _=_ 5 x _=_ 6 x _=_ 7 x _=_ 8 x _=_ 9 x _=_ 10x _=_ 

_ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ _ x _=_ 

1 x _=6 2x_=12 3x_=18 4x_=24 5x_=30 6x_=36 7x_=42 8x_=48 9x_=54 10x_=60 

1 x _=7 2x_=14 3x_=21 4x_=28 5x_=35 6x_=42 7x_=49 8x_=56 9x_=63 10x_=70 

_ x 8=8 _x8=16 _x8=24 _x8=32 _x8=40 _x8=48 _x8=56 _x8=64 _x8=72 _x8=80 

1 x 9=_ 2 x 9 =_ 3 x 9 =_ 4 x 9=_ 5 x 9=_ 6 x 9=_ 7 x 9=_ 8 x 9=_ 9 x 9 =_ 10x9=_ 

1 x _=_ 2 x _=_ 3 x _=_ 4 x _=_ 5 x _=_ 6 x _=_ 7 x _=_ 8 x _=_ 9 x _ =_ 10x_=_ 

 

Άζθεζε 2
ε
  

΢σζηό    Λάζνο              

 

2x8=16   7x8=49  4x5=24  9x7=54

   

 

4x7=27   1 x 5=6  4 x 9 =36  3x6=18

   

 

2x7=14                          3x7=21                         2x8=16                      1 x 6=6 

        

V  

X

V 

 

X
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Δπφκελν βήκα ζηελ δηδαζθαιία ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ είλαη ν πνιιαπιαζηαζκφο 

δηςήθησλ κε κνλνςήθηνπο. Πξνηείλεηαη ζε πξψηε θάζε ν εθπαηδεπηηθφο αθνχ 

δηδάμεη ηνλ ηξφπν λα ρξεζηκνπνηήζεη παξαδείγκαηα θαη αζθήζεηο ηνπ αιγνξίζκνπ 

ρσξίο ηε ρξήζε θξαηνπκέλνπ. Γηα παξάδεηγκα: 

 

       
       
      

 

Άζθεζε 3
ε
  

Τπνινγίδσ ηα γηλφκελα: 

   3  2
      2

 
 

   1  2
      4

 
 

   2  3
      2

 
 

   5  3
      3

 
 

   4  1
      8

 
 

   7  2
      3

 
 

   8  5
      1

 
 

   6  3
      2

 
 

   9  4
      2

 
 

   3 3
      3

 
 

   4 4
      2

 
  

Αθνινπζεί ν πνιιαπιαζηαζκφο κνλνςήθηνπ κε δηςήθην κε ρξήζε θξαηνπκέλνπ. Γηα 

παξάδεηγκα: 

          
         
      

 

Άζθεζε 4
ε
  

      3  2
           7

 
 

      1  2
          9

 
 

      2  3
          6

 
 

      5  3
          7

 
 

      4  8
           8

 
 

      7  2
          6

 

 
      8  5
          6

 
 

      6  3
            8 

 
 

      9  4
          7

 
 

      9  8
          8

 
 

      9  4
          7
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΢εηξά παίξλεη ν πνιιαπιαζηαζκόο δηςήθηνπ κε δηςήθην κε ρξήζε θξαηνπκέλνπ. 

Παξάδεηγκα:    

                                  
                                

                                              
                                  

                            
                                            

 

Άζθεζε 5
ε
  

           4  8

       5   7

 
 

           9  6

       8   7

 
 

           4  5

       3  6

 
 

           4  7

       5   9

 
 

           7  6

       6   8

 
 

           9  8

       4   7

 
  

Δθόζνλ ν εθπαηδεπηηθόο έρεη ζηγνπξεπηεί έπεηηα από ζπλερή αμηνιόγεζε ησλ 

καζεηώλ ηεο ηάμεο (αζθήζεηο, εξγαζίεο, ηεζη) κπνξεί λα πξνρσξήζεη ζηελ 

έλλνηα ηεο δηάηξεζεο. 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
 

 

 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο θέξλεη ζηελ ηάμε 4 θαιάζηα  θαη 20 αληηθείκελα π.ρ. κήια. ΢ηελ 

πεξίπησζε πνπ απηφ δελ είλαη εθηθηφ, ηα δσγξαθίδεη ζηνλ πίλαθα. Έπεηηα δεηάεη απφ 

ηνπο καζεηέο λα βάινπλ ζε θάζε θαιάζη ηελ ίδηα πνζφηεηα αληηθεηκέλσλ. Οη καζεηέο 

ζα πξέπεη λα βάινπλ ζε θάζε θαιάζη 5 κήια. Έπεηηα ν/ε εθπαηδεπηηθφο γξάθεη ηε 

καζεκαηηθή έθθξαζε.  
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20 κήια : 4 θαιάζηα = 5 κήια ζε θάζε θαιάζη 

Δηθόλεο: https://www.vectorstock.com/royalty-free-vector/red-apple-animation-graphic-vector-9421305 , 

https://www.iconspng.com/image/7111/cesta-basket 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα δεκηνπξγήζεη νπνηαδήπνηε δηαίξεζε επηζπκεί, 

πξνθεηκέλνπ λα γίλεη ε ελ ιφγσ πξάμε θαηαλνεηή απφ ηνπο καζεηέο. Γηα παξάδεηγκα: 

΢πλερίδνληαο κε απηήλ ηελ δηαδηθαζία επηδηψθεηαη ε εμήγεζε θαη εκπέδσζε ηεο 

έλλνηαο ηεο δηαίξεζεο ζηνπο καζεηέο. 

Γξαζηεξηόηεηα 2
ε
  

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο ζέηεη ζηνπο καζεηέο πξνβιεκαηηζκνχο φπσο ν παξαθάησ:  

 3 παηδηά πάλε ζην super market θαη αγνξάδνπλ ζνθνιάηεο αμίαο 15 επξψ. 

Πφζα ιεθηά ζα πξέπεη λα δψζεη ην θαζέλα;  

 

https://www.vectorstock.com/royalty-free-vector/red-apple-animation-graphic-vector-9421305
https://www.iconspng.com/image/7111/cesta-basket
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Δηθόλεο: https://berserkon.com/img/get , http://clipart-library.com/clipart/828678.htm , https://pngimage.net/money-

animation-png-2/ 

 

΢ε ζπδήηεζε κε ηνπο καζεηέο ν εθπαηδεπηηθφο γξάθεη ηε καζεκαηηθή έθθξαζε  

15:3 = 5 επξώ 

Άζθεζε 1
ε
  

Κάλσ ηηο δηαηξέζεηο: 

α) 6:2 =… β) 15:3 =… γ) 16:8 =… δ) 40:4 =… ε) 56:8 =…   ζη) 28:4 =… 

(΢πζρέηηζε ηεο δηαίξεζεο κε ην ηακπιό ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ θαη εύξεζε ηεο 

ιύζεο από απηό). 

Δπόκελν βήκα είλαη ε εθκάζεζε θάζεηεο δηαίξεζεο κε αξηζκνύ πεξηζζόηεξσλ 

ςεθίσλ. Γηα παξάδεηγκα: 

 

                             674  2 

               -6         337 

    0 7 

  -   6  

              1   4 

   -   1  4  

     0    0 

 

 

https://berserkon.com/img/get
http://clipart-library.com/clipart/828678.htm
https://pngimage.net/money-animation-png-2/
https://pngimage.net/money-animation-png-2/
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Άζθεζε 2
ε
  

Λχλσ ηηο παξαθάησ δηαηξέζεηο: 

562   2  639   3  724  4  783   9  712   2  538    2 

 

 

 

 

3. Πξνηεξαηόηεηα ησλ πξάμεσλ 

 

Αθνχ έρνπλ νινθιεξσζεί θαη θαηαλνεζεί απφ ην ζχλνιν ησλ καζεηψλ ηεο ηάμεο νη 

έλλνηεο ηεο πξνεγνχκελεο ελφηεηαο, ν εθπαηδεπηηθφο/ ε θαιείηαη λα δηδάμεη ηελ 

πξνηεξαηφηεηα ησλ πξάμεσλ ζηνπο καζεηέο.  

΢ε πξψηε θάζε νη καζεηέο πξέπεη λα δηαρσξίζνπλ ηηο έλλνηεο ηεο πξφζζεζεο, ηεο 

αθαίξεζεο θαη ηνπ πνιιαπιαζηαζκνχ. 

 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
  

 

 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο έρεη δηακνξθψζεη έλα ζεκείν ηεο ηάμεο ζαλ ξάθη ζνχπεξ κάξθεη, 

ζην νπνίν έρεη ηνπνζεηήζεη θάπνηα πξντφληα (π.ρ. γάια, κπηζθφηα, ζνθνιάηεο θ.α.), 

αλαγξάθνληαο θαη ηελ ηηκή ηνπ θαζελφο (π.ρ. γάια 2 επξψ, κπηζθφην 3 επξψ, 
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ζνθνιάηα 4 επξψ). ΢ηελ πεξίπησζε πνπ δελ είλαη εθηθηή ε κεηαθνξά πξντφλησλ, 

κπνξεί λα αλαδεηήζεη ζην δηαδίθηπν θάπνηα, λα ηα εθηππψζεη κε έγρξσκν κειάλη θαη 

λα ηα πιαζηηθνπνηήζεη. Δπηπιένλ, έρεη δεκηνπξγήζεη πιαζηηθνπνηεκέλα 

ραξηνλνκίζκαηα, γηα ηηο αλάγθεο ηεο ελ ιφγσ δξαζηεξηφηεηαο (απηά κπνξεί λα ηα 

δεκηνπξγήζεη ζε ζπλεξγαζία κε ηνπο καζεηέο, ζην πιαίζην άιινπ καζήκαηνο, 

ελδεηθηηθά, θαηά ηελ εθκάζεζε ησλ αξηζκψλ, σο άζθεζε εκπέδσζεο).  

΢ηε ζπλέρεηα, εμεγεί ηηο νδεγίεο/ θαλφλεο ηνπ παηρληδηνχ, αλαζέηνληαο παξάιιεια  

ξφινπο: γηα παξάδεηγκα, νη κηζνί καζεηέο έρνπλ ην ξφιν ηνπ ηακία θαη νη άιινη κηζνί 

ην ξφιν ηνπ πειάηε (νη ξφινη κπνξνχλ λα ελαιιάζζνληαη κεηαμχ ησλ καζεηψλ). 

Έπεηηα, φζνη έρνπλ ην ξφιν ηνπ πειάηε ιακβάλνπλ κηα ιίζηα κε πξντφληα (π.ρ. 2 

ζπζθεπαζίεο γάια, 3 ζπζθεπαζίεο κπηζθφηα, 4 ζπζθεπαζίεο ζνθνιάηεο θ.ν.θ.) θαζψο 

επίζεο θαη έλα πνζφ ρξεκάησλ (π.ρ. 50 επξψ). Ο θάζε πειάηεο θαιείηαη λα ςσλίζεη 

ηα πξντφληα ηεο ιίζηαο θαη λα ηα κεηαθέξεη ζην ηακείν γηα λα ηα πιεξψζεη. Μαδί κε 

ηνλ ηακία (ζηνλ νπνίν έρνπλ δνζεί επίζεο ςεχηηθα ραξηνλνκίζκαηα) πξέπεη λα βξνπλ 

πφζν θνζηίδνπλ ηα πξντφληα πνπ πήξε ν πειάηεο θαη λα βξνπλ πφζα πξέπεη λα ιάβεη 

σο ξέζηα κε ρξήζε κηαο κφλν καζεκαηηθήο έθθξαζεο.  

Έπεηηα κε ηελ βνήζεηα ηνπ εθπαηδεπηηθνχ  γξάθνπλ ηελ καζεκαηηθή έθθξαζε πνπ 

πξνθχπηεη θαη ηνλ ππνινγηζκφ απηήο.   

 

 

΢ύλνιν = 4+9+16=29 επξώ 
Ρέζηα = 50-29=21 εςπώ  

3 
ζπζθεπαζίεο 
κπηζθόηα x 3 

επξώ = 9 
επξώ 

2 ζπζθεπαζίεο 
γάια x 2 επξώ 

= 4 επξώ 

4 
ζπζθεπαζίεο 
κπηζθόηα x 4 

επξώ = 16 
επξώ 
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Άξα ε καζεκαηηθή έθθξαζε κπνξεί λα γξαθηεί σο εμήο: 

A = 50 – (2 x 2 + 3 x 3 + 4 x 4)  

Έπεηηα εμεγεί ζηνπο καζεηέο φηη πξψηα πξέπεη λα θάλνπλ ηηο πξάμεηο πνπ βξίζθνληαη 

κέζα ζηηο παξελζέζεηο μεθηλψληαο απφ ηνπο πνιιαπιαζηαζκνχο θαη κεηά ηηο 

πξνζζαθαηξέζεηο θαη ηνπο δεηάεη λα θάλνπλ ηηο πξάμεηο φπσο θαίλεηαη: 

A = 50 – (4 + 9 +16) →       A = 50 – (29) →  A = 50 – 29 → A = 21 επξώ 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο παξαθάησ αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο: 

α) Α = 5 x 2 + 8  β) Β = 3 x 4 + 8 -2 x 3  γ) Γ = 7 +3 x 5 – 2 x 6 

δ) Γ= 63 – (2 x 5 + 6 x7) ε) Δ = (4 x 5 - 2 x 8) +7 x 4 - 5 x 3 

 

Γηα λα εληαρζεί θαη ε πξάμε ηεο δηαίξεζεο ζηελ πξνηεξαηόηεηα ησλ πξάμεσλ 

πξνηείλεηαη ε παξαθάησ δξαζηεξηόηεηα. 

Γξαζηεξηόηεηα 2
ε 

 

 

Πξνθεηκέλνπ λα εκπεδψζνπλ νη καζεηέο/ ηεο ηελ πξάμε ηεο δηαίξεζεο, ν/ ε 

εθπαηδεπηηθφο ηνπο δίλεη ηελ εμήο κειέηε πεξίπησζεο:  
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Πεγαίλεηο κε ηνπο θίινπο ζνπ ζε έλα καγαδί γηα λα αγνξάζεηε κηα ηειεφξαζε ψζηε 

λα βιέπεηε ηα αγαπεκέλα ζαο θηλνχκελα ζρέδηα. Ζ ηειεφξαζε πνπ ζαο αξέζεη θάλεη 

210 επξψ. Ο θαζέλαο έρεη 100 επξψ ζην πνξηνθφιη ηνπ. Γηα ηελ αγνξά ηεο 

ηειεφξαζεο ζα πξέπεη λα δψζεηε φινη ιεθηά.  

Πνην είλαη ην πνζφ πνπ αλαινγεί ζηνλ θαζέλα;  

Δάλ φινη δψζεηε απφ 100 επξψ, πφζα ξέζηα πξέπεη λα δψζεη ν ηακίαο ζηνλ θαζέλα 

μερσξηζηά; 

 

Γηα ηηο αλάγθεο ηεο ελ ιφγσ δξαζηεξηφηεηαο, ν/ ε εθπαηδεπηηθφο κνηξάδεη ζε ηξείο 

καζεηέο/ηεο πιαζηηθνπνηεκέλα ραξηνλνκίζκαηα ίζεο αμίαο (π.ρ. 100 επξψ ζηνλ 

θαζέλα/ ζηελ θαζεκία) αλαζέηνληάο ηνπο ην ξφιν ηνπ πειάηε θαη ζε έλαλ ηέηαξην 

καζεηή δίλεη ην ξφιν ηνπ πσιεηή.  

Αθνχ νινθιεξσζεί ε αλάιπζε ηεο παξαπάλσ πεξίπησζεο, θαζψο θαη ην παηρλίδη 

ξφισλ, νη καζεηέο/ ηεο κε ηε βνήζεηα ηνπ εθπαηδεπηηθνχ πξνρσξνχλ ζηε γξαπηή 

αλαπαξάζηαζε ηεο καζεκαηηθή έθθξαζεο πνπ πξνθχπηεη θαζψο θαη ζηελ επίιπζή 

ηεο.  Δλδεηθηηθά:  

 ΢πλνιηθά θαη νη 3 έρνπλ 100 + 100 + 100 = 3 x 100 = 300 επξψ 

 Θα δψζνπλ ζπλνιηθά 210 επξψ 

 Δπνκέλσο, ν θαζέλαο ζα δψζεη 210 : 3 = 70 επξψ 

 Ο/ ε ηακίαο ζα ηνπο δψζεη ξέζηα 300 – 210 = 90 επξψ 

Άξα ηα ξέζηα πνπ ζα ιάβεη ν θάζε «πειάηεο» ζα είλαη 90 : 3 = 30 επξψ 

Οπόηε ε καζεκαηηθή έθθξαζε κπνξεί λα γξαθηεί σο εμήο: 

Α = 100 – ((3 x 100 – 70 x 3) : 3) 

ή 

Α = 100 – ((100 + 100 + 100 – 70 x 3) : 3) 

Έπεηηα εμεγεί ζηνπο καζεηέο φηη πξψηα πξέπεη λα θάλνπλ ηηο πξάμεηο πνπ βξίζθνληαη 

κέζα ζηηο παξελζέζεηο μεθηλψληαο απφ ηνπο πνιιαπιαζηαζκνχο θαη κεηά ηηο 

πξνζζαθαηξέζεηο θαη ηνπο δεηάεη λα θάλνπλ ηηο πξάμεηο φπσο θαίλεηαη: 

A =100- ( (3 x 100 – 70 x 3) : 3) →       A = 100-((300 – 70) : 3) →  

A =100 - ( 210 : 3) → A = 100 – 70 → A = 30 επξώ 

 ! Ζ ίδηα άζθεζε 

κπνξεί λα 

εθαξκνζηεί 

 θπθιηθά ζε 
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Άζθεζε 2
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο παξαθάησ αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο: 

α) Α = 5 x 2 + 8 : 4 

β) Β = 3 x 4 + 8 : 2 - 2 x 3 

γ) Γ = 7:7 +3 x 5 – 2 x 6 

δ) Γ= 128 : 2 – (10 : 5 + 6 x7) 

4. Γπλάκεηο θπζηθώλ αξηζκώλ 

Πξψην κέιεκα ηνπ εθπαηδεπηηθνχ είλαη λα εμεγήζεη ζηνπο καζεηέο φηη νη δπλάκεηο 

είλαη παξαηεηακέλνο πνιιαπιαζηαζκφο. 

Άζθεζε 1
ε
  

Τπνινγίδσ ηα παξαθάησ γηλφκελα: 

α) 2 x 2 x 2 x 2 x 2 = 32 

β) 3 x 3 x 3 x 3=… 

γ) 4 x 4 x 4 =… 

δ) 5 x 5 x 5 =… 

ε) 6 x 6=… 

Αθνινπζεί ε επεμήγεζε ηεο έλλνηαο ηεο δχλακεο θαη γηαηί πξέπεη έλαο 

επαλαιακβαλφκελνο πνιιαπιαζηαζκφο λα γξάθεηαη ζηελ κνξθή δχλακεο 

(εμνηθνλφκεζε ρψξνπ θαη ρξφλνπ) 

Δθζέηεο: είλαη ν 

αξηζκόο πνπ καο  

δείρλεη πόζεο θνξέο 

πνιιαπιαζηάδεηαη ε 

βάζε κε ηνλ εαπηό 

ηεο  

   

Βάζε: είλαη ν αξηζκόο πνπ πνιιαπιαζηάδεηαη επαλαιακβαλόκελα 
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Άζθεζε 2
ε
  

Γξάθσ ηα γηλφκελα ηεο άζθεζεο 1 ζε κνξθή δπλάκεσλ, αθνινπζψληαο ην πξψην 

παξάδεηγκα: 

α) 2 x 2 x 2 x 2 x 2 =  5=32   β) 3 x 3 x 3 x 3=… =… 

γ) 4 x 4 x 4 =…=…    δ) 5 x 5 x 5 =…=… 

Άζθεζε 3
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο παξαθάησ δπλάκεηο: 

α)  3  … β)  3  … γ)  2   … δ)  5  … ε)  3  … 

  

 

Επόμενο βήμα είναι η εκμάθηζη  

 ηυν ιδιοηήηυν ηυν δςνάμευν. 

 

 

 

 

 

Δηθόλα: http://stoprotothranio.blogspot.com/2011/12/blog-post_05.html 

Άζθεζε 4
ε
  

Δλψλσ ηα ζηνηρεία ηεο ζηήιεο Α κε ηα αληίζηνηρα ηεο ζηήιεο Β 

΢ηήιε Α ΢ηήιε Β 

       2 1 

 1  5 

 0  3  3 

 2   3  12 

 7   3  2 x  2 

  3  4 1 

     3 7 

 6  4 

http://stoprotothranio.blogspot.com/2011/12/blog-post_05.html
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Άζθεζε 5
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο παξαζηάζεηο: 

   2   3   3 

   2    3   3        3   10  

5. Ζ έλλνηα ηνπ θιάζκαηνο 

 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
 

 

Μηα πίηζα έρεη 8 ίζα θνκκάηηα. ΢ε έλα παηδί έρνπλ δνζεί ηα 3 απφ απηά ηα 10 θνκκάηηα. Να 

εθθξάζεηε ηελ παξαπάλσ πξφηαζε κε ηελ βνήζεηα θιάζκαηνο.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Κςκλικά με 

διαθοπεηικούρ 

απιθμούρ κάθε θοπά 

μποπεί να 

ζςμμεηάζσει όλη η 

ηάξη και κάθε 

μαθηηήρ να εκθπάζει 

από ένα κλάζμα. 
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Γξαζηεξηόηεηα 2
ε
  

 

Δηθόλα: http://clipart-library.com/clipart/828678.htm 

Μηα ζνθνιάηα έρεη 10 ίζα θνκκάηηα. ΢ε έλα παηδί έρνπλ δνζεί ηα 3 απφ ηα 10. Να 

εθθξάζεηε ηελ παξαπάλσ πξφηαζε κε ηελ βνήζεηα θιάζκαηνο.  

 

  
 

  

© Αβαγηαλφο Υξηζηφθνξνο 

 

Βαζηθή άζθεζε 1 (Αλαγσγή ζηελ κνλάδα) 

Σα 
5

8
 απφ ηνπο ελνίθνπο κηαο πνιπθαηνηθίαο είλαη γπλαίθεο. Να βξείηε πφζνπο 

ελνίθνπο έρεη ε πνιπθαηνηθία αλ νη γπλαίθεο είλαη 20. 

Δπεμήγεζε ησλ βεκάησλ ζηνπο καζεηέο: 

Βήκα 1: Δχξεζε ηνπ 
1

8
 . Αθνχ ηα 

5

8
 είλαη 20 ηφηε ην 

1

8
 ζα είλαη 20 : 5= 4 έλνηθνη. 

Βήκα 2: Δχξεζε ησλ  
8

8
 . Όιε ε πνιπθαηνηθία ζα έρεη 8 x 4 = 32 ελνίθνπο 

 

 

Κπθιηθά κε 

δηαθνξεηηθνύο 

αξηζκνύο θάζε θνξά 

κπνξεί λα 

ζπκκεηάζρεη όιε ε 

ηάμε θαη θάζε 

καζεηήο λα εθθξάζεη 

από έλα θιάζκα. 

http://clipart-library.com/clipart/828678.htm
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Βαζηθή άζθεζε 2 (Αλαγσγή ζηελ κνλάδα) 

Σα 
5

8
 ελφο βφινπ δπγίδεη 60 γξακκάξηα. Πφζν δπγίδνπλ ηα 

2

3
 ηνπ βφινπ; 

Δπεμήγεζε ησλ βεκάησλ ζηνπο καζεηέο: 

Βήκα 1: Δχξεζε ηνπ 
1

8
 . Αθνχ ηα 

5

8
 είλαη 60 γξακκάξηα ηφηε ην 

1

8
 ζα είλαη 60 : 5= 12 

γξακκάξηα. 

Βήκα 2: Δχξεζε ησλ  
8

8
 . Ο βφινο ζα δπγίδεη 8 x 12 = 96 γξακκάξηα 

Βήκα 3: Δπεμεγείηαη όηη είηε ρσξίζνπκε κηα πνζόηεηα ζε 8 ίζα κέξε είηε ζε 3, ην 

ζπλνιηθό ηεο βάξνο ζα είλαη ην ίδην νπόηε 
 

 
 

 

 
  

Βήκα 4: Δχξεζε ηνπ 
1

3
 . Αθνχ ηα 

3

3
 είλαη 96 γξακκάξηα ηφηε ην 

1

3
 ζα είλαη 96 : 3= 32 

γξακκάξηα. 

Βήκα 5: Δχξεζε ησλ  
2

3
 . Σα 

2

3
 ζα δπγίδνπλ 2 x 32 = 64 γξακκάξηα 

  

© Αβαγηαλόο Υξηζηόθνξνο 
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6. Ηζνδύλακα θιάζκαηα 

 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
  

  

Δηθόλα: http://clipart-library.com/clipart/828678.htm 

Έλα παηδί έρεη κία ζνθνιάηα κε 10 θνκκάηηα, θαη έλα άιιν παηδί έρεη ηελ ίδηα 

ζνθνιάηα ε νπνία φκσο έρεη ρσξηζηεί ζηα 8 θνκκάηηα. Σν πξψην παηδί έθαγε ηα 5 

απφ ηα 10 θνκκάηηα ηεο ζνθνιάηαο, ελψ ην δεχηεξν ηα 4 απφ ηα 8. Αθνχ εθθξάζεηε 

ηα παξαπάλσ ζε κνξθή θιάζκαηνο, λα εμεηάζεηε αλ είλαη ηζνδχλακα εμεγψληαο 

γηαηί. 

5

10
 

4

8
  

© Αβαγηαλόο Υξηζηόθνξνο 

 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να βξείηε θιάζκα ηζνδχλακν κε ην 
1

2
 πνπ λα έρεη παξνλνκαζηή: 

α) 4 β) 8 γ) 12 δ) 18 ε) 20  

! Πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε ηνλ θαηάιιειν αξηζκό, ώζηε 

λα πξνθύςεη ν αξηζκόο πνπ δεηείηαη ζηνλ παξαλνκαζηή   

 

 

΢πκπέξαζκα : Καη 

ηα 2 θιάζκαηα 

εθθξάδνπλ ην ίδην 

κέξνο ηεο 

ζνθνιάηαο. 

http://clipart-library.com/clipart/828678.htm
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Άζθεζε 2
ε
  

Βξίζθσ θιάζκα ηζνδχλακν κε ην 
3

4
 πνπ λα έρεη παξνλνκαζηή: 

α) 12 β) 20 γ) 24 δ) 32 ε) 40   

! Πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε ηνλ θαηάιιειν αξηζκό, ώζηε 

λα πξνθύςεη ν αξηζκόο πνπ δεηείηαη ζηνλ παξαλνκαζηή   

  

  

 

 

 

 

Δπεμήγεζε ζηελ ηάμε ηεο έλλνηαο ηνπ ΜΚΓ. Πξνηείλεηαη ην παξαθάησ παξάδεηγκα: 

Παξάδεηγκα 

Οη δηαηξέηεο ηνπ 12 είλαη νη αξηζκνί πνπ ηνλ δηαηξνχλ, δειαδή νη αξηζκνί 1,2,3,4,6. 

΢ηε ζπλέρεηα, ν/ ε εθπαηδεπηηθφο κπνξεί λα δεηήζεη απφ ηνπο/ ηηο καζεηέο/ηεο λα 

βξνπλ ηνπο δηαηξέηεο ηνπ 18 (1,2,3,6,9) 

Καη ζαλ ηειεπηαίν βήκα ηνπο δεηάεη λα θπθιψζνπλ ηνλ ΜΚΓ ησλ αξηζκψλ 12,18. 

Οπόηε πξνθύπηεη Μ.Κ.Γ (12, 18) = 6 

 

Άζθεζε 4
ε
  

Βξίζθσ ην ΜΚΓ ησλ παξαθάησ αξηζκψλ. 

α) 4,6  β)10,25 γ)12,20 δ) 14,21 ε) 16,40 

 

ΜΚΔ 

Μέγιζηορ Κοινόρ 

Διαιπέηηρ 
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Άζθεζε 5
ε
  

Απινπνηψ ηα παξαθάησ θιάζκαηα:  

α) 
28

14
  β) 

18

27
  γ) 

15

35
  δ) 

49

14
  ε) 

34

52
 

!Γηαηξώ αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε ην ΜΚΓ ηνπο, ώζηε λα απινπνηεζεί ην 

θιάζκα. 

7. Πξάμεηο κεηαμύ θιαζκάησλ: αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο κε 

θιάζκαηα 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να εθηειέζεηε ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο ησλ παξαθάησ νκψλπκσλ 

θιαζκάησλ φπσο θαίλεηαη ζην παξάδεηγκα.  

α) 
3

4
 

7

4
 

3:7

4
 

10

4
 β) 

2

3
 

5

3
   γ) 

4

7
 

2

7
 

5

7
           

δ)
5

8
 

2

8
    ε)

3

7
 

1

7
    ζη) 

4

6
 

2

6
 

1

6
  

 

 

 

 

 

 

Δπεμήγεζε ζηελ ηάμε ηεο έλλνηαο ηνπ ΔΚΠ. Πξνηείλεηαη ην παξαθάησ παξάδεηγκα: 

 

 

ΕΚΠ 

Ελάσιζηο Κοινό 

Πολλαπλάζιο 
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Παξάδεηγκα 

Γξάθσ ηελ πξνπαίδεηα ησλ αξηζκψλ 4 θαη 6 θαη ρξσκαηίδσ ηα θνηλά ηνπο 

πνιιαπιάζηα: 

4 x 1=4 6 x 1=6 

4 x 2=8 6 x 2=12 

4 x 3=12 6 x 3=18 

4 x 4=16 6 x 4=24 

4 x 5=20 6 x 5=30 

4 x 6=24 6 x 6=36 

4 x 7=28 6 x 7=42 

4 x 8=32 6 x 8=48 

4 x 9=36 6 x 9=54 

4 x 10=40 6 x 10=60 

 

Δληνπίδεηαη ην πην κηθξφ απφ ηα θνηλά ηνπο πνιιαπιάζηα: 12. Απηφ είλαη θαη ην ΔΚΠ 

ησλ αξηζκψλ 4 θαη 6. Οπφηε: Δ.Κ.Π (4, 6) =12 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Βξίζθσ ηα ΔΚΠ ησλ παξαθάησ αξηζκψλ. 

α) 10,2  β)3,7  γ)6,8  δ) 2,5  ε) 3,4,6 

Άζθεζε 3
ε
  

Κάλσ ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο ησλ παξαθάησ εηεξψλπκσλ θιαζκάησλ 

φπσο θαίλεηαη ζην παξάδεηγκα. 

α) 
3

4
 

7

2
 

3

4
 

14

4
 

3:14

4
 

17

4
 ΔΚΠ (2, 4) = 4  

β) 
2

3
 

5

4
         

γ) 
4

5
 

2

10
 

5

4
           

δ) 
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ε)
 13

7
             

στ)   
2

3
 

5

6
  

 

 

 

 

 

 

 

Άζθεζε 4
ε
  

Τπνινγίδσ ηα παξαθάησ γηλφκελα φπσο θαίλεηαη ζην πξψην παξάδεηγκα: 

α) 
4

5
 
6

7
 =

24

35
  β) 

2

3
   

5

8
 =  γ) 

9

5
   

3

6
 =  δ) 

2

3
   

4

5
 = 

ε) 
1

5
   

3

5
 =  στ) 

4

5
   

4

7
 =  ζ) 

3

2
   

4

5
 =  η) 

2

9
   

4

7
 = 

! Πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή κε αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε παξνλνκαζηή. 

 

Άζθεζε 5
ε
  

Τπνινγίδσ ηα παξαθάησ γηλφκελα φπσο ζην παξάδεηγκα: 

α)    
 

 
 = 

 

 
   

 

 
 

  

 
  β) 

2

3
     =    γ)    

3

6
 = 

  

δ)     
3

5
 =    ε) 

4

5
     =   ζη)    

4

5
 =  

! Μεηαηξέπσ ηα εηεξώλπκα θιάζκαηα ζε νκώλπκα 

βξίζθνληαο ην ΔΚΠ ησλ παξνλνκαζηώλ θαη 

πνιιαπιαζηάδνληαο κε ηνλ θαηάιιειν αξηζκό ηνπο 

αξηζκεηέο θαη ηνπο παξνλνκαζηέο ησλ θιαζκάησλ, 

ώζηε λα πξνθύςνπλ ηζνδύλακα θιάζκαηα κε 

παξνλνκαζηή ην ΔΚΠ. Οη αξηζκνί πνπ δελ έρνπλ 

παξνλνκαζηή έρνπλ παξνλνκαζηή ην 1 
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! Πνιιαπιαζηάδσ ην θπζηθό αξηζκό κε ηνλ αξηζκεηή θαη σο παξνλνκαζηή 

αθήλσ ηνλ ίδην αθνύ πνιιαπιαζηάδεηαη κε 1. 

 

Άζθεζε 6
ε
  

Τπνινγίδσ ηα παξαθάησ γηλφκελα φπσο ζην παξάδεηγκα: 

α) 
 

 
 
 

 
 
 

 
 =

  

  
  β) 

2

3
 
5

8
 
3

2
  =  γ) 

9

5
 
3

6
 
2

3
  =   

δ) 
2

3
 
4

5
     ε)   

2

3
 
4

5
   

! Πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή κε αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε παξνλνκαζηή 

 

Άζθεζε 7
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο δηαηξέζεηο ησλ θιαζκάησλ φπσο ζην παξάδεηγκα: 

α) 
 

 
 
 

 
 =

 

 
 
 

 
 

  

  
 β) 

2

3
  

5

8
 =  γ) 

9

5
  

3

6
 =         δ) 

2

3
  

4

5
 = 

ε) 
1

5
  

3

5
 =           ζη) 

4

5
  

4

7
 =  δ) 

3

2
  

4

5
 =  ζ)

2

9
  

4

7
 = 

 

! Μεηαηξέπσ ηε δηαίξεζε ζε πνιιαπιαζηαζκό αληηζηξέθνληαο ην δεύηεξν ζηε 

ζεηξά θιάζκα. Έπεηηα πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή κε αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή 

κε παξνλνκαζηή όπσο ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό θιαζκάησλ. 

Άζθεζε 8
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο δηαηξέζεηο ησλ θιαζκάησλ φπσο ζην παξάδεηγκα: 

α)   
 

 
 = 

 

 
  

 

 
 

 

 
   

 

 
 

  

 
  β) 

2

3
    =  γ)    

3

6
 = 
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δ)    
3

5
 =  ε) 

4

5
    =  ζη)    

4

5
 =  δ)    

4

7
 = 

! Μεηαηξέπσ ηελ δηαίξεζε ζε πνιιαπιαζηαζκό αληηζηξέθνληαο ην δεύηεξν ζηε 

ζεηξά θιάζκα. Έπεηηα πνιιαπιαζηάδσ αξηζκεηή κε αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή 

κε παξνλνκαζηή όπσο ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό θιαζκάησλ. 

 

 

 

Άζθεζε 9
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο: 

              
 

 
 

 

 
 

        
 

 
 

      
 

 
 

 

 
 

    
 

 
     

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θπκάκαη όηη: Οη 

θπζηθνί αξηζκνί έρνπλ 

παξνλνκαζηή ην 1 
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8. Θεηηθνί θαη αξλεηηθνί αξηζκνί: αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο κε 

ξεηνύο 

 

Γξαζηεξηόηεηα 1
ε
  

 

Ο/ ε εθπαηδεπηηθφο θέξλεη ζηελ ηάμε έλα ζεξκφκεηξν θαη έλα κπνπθάιη παγσκέλν 

λεξφ. ΢ηελ αξρή θαηαγξάθεη ηε ζεξκνθξαζία ηεο ηάμεο (ηελ νπνία ππφ θπζηνινγηθέο 

βξίζθεη κεγαιχηεξε ηνπ κεδελφο π.ρ.     C). Έπεηηα βπζίδεη ην ζεξκφκεηξν ζην 

παγσκέλν λεξφ θαη θαηαγξάθεη ηελ έλδεημε ζηνλ πίλαθα (έλδεημε κηθξφηεξε ηνπ 

κεδελφο π.ρ. -    C). Με ηελ αμηνπνίεζε παξαδεηγκάησλ πνπ ζπλαληψληαη ζηελ 

θαζεκεξηλφηεηα, φπσο ε κέηξεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο, ν /ε εθπαηδεπηηθφο   εηζάγεη 

ηνπο καζεηέο ζηελ έλλνηα ησλ αξλεηηθψλ αξηζκψλ. 

Γηα ηελ θαιύηεξε θαηαλόεζε ησλ ελλνηώλ θαη ησλ αιγνξίζκσλ ηεο πξόζζεζεο 

θαη ηεο αθαίξεζεο θπζηθώλ, κπνξεί λα αμηνπνηεζεί θαη ην εμήο πξνηεηλόκελν 

βίληεν: https://www.youtube.com/watch?v=OAoLCXpao6s 

Αθνχ νη καζεηέο θαηαλνήζνπλ ηηο έλλνηεο ησλ ζεηηθψλ θαη ησλ αξλεηηθψλ αξηζκψλ, 

ζεηξά έρεη ε δηδαζθαιία ηεο πξφζζεζεο θαη αθαίξεζεο ζεηηθψλ θαη αξλεηηθψλ 

αξηζκψλ. 

Γξαζηεξηόηεηα 2
ε
 

Ο/ε εθπαηδεπηηθφο δηακνξθψλεη ηελ ηάμε κε ηέηνην ηξφπν ψζηε λα έρεη αξθεηφ 

ειεχζεξν ρψξν ή αλ έρεη θαιή εκέξα βγάδεη ηνπο καζεηέο ζηελ απιή ηνπ ζρνιείνπ. 

https://www.youtube.com/watch?v=OAoLCXpao6s
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Αλάινγα κε ηνλ αξηζκφ ησλ καζεηψλ δεκηνπξγεί θαξηέιεο κε αξηζκνχο. Έζησ φηη ε 

ηάμε έρεη 14 καζεηέο, ηφηε ν εθπαηδεπηηθφο ζε 14 θφιιεο Α4 ζα γξάςεη ηνπο 

αξηζκνχο -7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7 . Έπεηηα ηνπνζεηεί ηνπο καζεηέο ζε κία 

επζεία θαη δίλεη απφ έλαλ αξηζκφ ζηνλ θαζέλα αλάινγα κε ην πνπ βξίζθεηαη ζηελ 

επζεία. Έπεηηα δηεπθξηλίδεη ζηνπο καζεηέο φηη  ε θαηεχζπλζε + είλαη πξνο ηα δεμηά, 

ελψ ε θαηεχζπλζε ηνπ – είλαη πξνο ηα αξηζηεξά. 

 

     -6    -5   -4    -3    -2      -1      0  1        2     3        4      5     6     7  

 

 

Δηθόλα: http://www.lsyt.net/ 

Αθνχ νινθιεξσζνχλ ηα παξαπάλσ, ν/ε εθπαηδεπηηθφο ζηέθεηαη κπξνζηά απφ ηνπο 

καζεηέο αλαθέξνληαο κηα πξάμε π.ρ. -5+4. Έηζη ν καζεηήο πνπ έρεη ηνλ αξηζκφ [-5] 

πξέπεη λα κεηαθηλεζεί πξνο ηα δεμηά 4 κνλάδεο θαη λα αιιάμεη ζέζε κε ηνλ 

αληίζηνηρν καζεηή πνπ βξίζθεηαη ζηελ ζπγθεθξηκέλε ζέζε δειαδή ηνλ [-1]. 

 

     -6    -5   -4    -3    -2      -1            0 1        2     3        4      5     6     7  

 

 

Ζ δξαζηεξηφηεηα ζπλερίδεηαη κέρξη ην ηέινο ηεο δηδαθηηθήο ψξαο. ΢ηφρνο ηεο 

δξαζηεξηφηεηαο είλαη ε έληαμε ησλ καζεηψλ ζηελ πξφζζεζε θαη αθαίξεζε ζεηηθψλ 

θαη αξλεηηθψλ αξηζκψλ. 

- + 

- + 
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Άζθεζε 1
ε
  

Γηαιέγσ ηε ζσζηή απάληεζε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Αληηζηνηρίδσ. 

-1-2 -2 

-1-2-3+4 -1 

+6-7+5-1 0 

-5+7-8+4+1 +4 

-3-3-3+9 -3 

-2-2-4 -8 

-2-2+7-1 +3 

6+6-8 +2 

 

 

 

 -2+3-7= 

Α) -6  Β) 12 Γ) +6  Γ) -2 

 +7-6+8-9= 

Α) 2  Β) 1  Γ) 0  Γ) -1 

 3-2+5-9+6= 

Α) -3  Β) 3  Γ) 4  Γ) 2  

 -4+2-6+5= 

Α) -3  Β) 3  Γ)13  Γ) -13  

 +4-5+6-7+8-2+4-3 

Α) 13 Β)-5   Γ) -13 Γ) +5  

 



38 
 

 

   
 
 

 

 

 

 

Άζθεζε 3
ε
  

΢σζηό                 Λάζνο  

-2+6-4= 0  

3-5+6-7= +3  

5-2+6-8= +1 

6+7+7-14=-6 

-9-8+15=+2 

Άζθεζε 4
ε
  

-2+3-4+5-6+7-1     

-6-3+6 

3+4-2-2-3+3 

6+3+8-18-1 

-3-3-3+6 

+2+1+2-3 

 

 

Άζθεζε 5
ε
  

Γηαιέγσ ηε ζσζηή απάληεζε. 

Α= (-2+3-4+8-2+6)-(-3-4-5+6-7+9+8)+(-4+5-6+8-2+7) 

α)13  β) -13  γ)+3  δ) -3 

 

Β= (-1+4-4+7-4+5)-(-5-1-6+2-7+8+9)+(-5+5-9+1+1) 

α) 0  β)+14  γ)-14  δ)+7 

V  

X

 

+3 

-3 

+2 

-2 
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Άζθεζε 6
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο πξάμεηο. 

α) – (-3) + (-2) + (6-7) - (-2+8) = 

β) (-1) - (+5) - (-6+8) + (2-3) = 

γ) (-3+2) - (-4) + 1- 6 - (-2) + (+4) = 

δ) (-7) - (+8) – 9 + 2 - (+5) - (-8) = 

ε) + (+3) - (-9) + (-8-7) - (-2+3) = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ ∙ + = + + : + = + 

- ∙ - = + - : - = + 

+ ∙ - = - + : - = - 

- ∙ + = - - : + = - 

 

 

Δπόκελν βήκα είλαη 

ε δηδαζθαιία ησλ 

θαλόλσλ ησλ 

πξνζήκσλ γηα ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό 

θαη ηε δηαίξεζε 

ζεηηθώλ θαη 

αξλεηηθώλ 

αξηζκώλ. 
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Άζθεζε 7
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο πξάμεηο. 

(+2) ∙ (-3)= (-56) : (-8) = 

(-3) ∙ (-5) = (-49) : 7 = 

2 ∙ (-8) = (-25) : (+5) = 

(-7) ∙ 3 = 42 : (+6) = 

4 ∙ 4 = (+8) : (-2) = 

(-6) ∙ (+9) = (+81) : (-9) = 

4 ∙ (+5) =  48 : (-6) = 

 

Άζθεζε 8
ε
  

Τπνινγίδσ ηηο πξάμεηο. 

(+2) ∙ (-3) ∙ (-5) =  (-3) ∙ (-5) ∙ (+4) =  2 ∙ (-8) ∙ 3 = 

(-7) ∙ 3 ∙ (-2) =   4 ∙ 4∙ (-4) =   (-6) ∙ (+4) ∙ (-3) = 
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 Άζθεζε 9
ε
  

Να ππνινγίζεηε ηηο παξαθάησ αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο: 

α) Α = 5 ∙ (-2) + 8 

β) Β = (-3) ∙ 4 + 8 : (+4) -2 ∙ 3 

γ) Γ = 7 -3 ∙ 5 – 6 : 2 

δ) Γ= -63 – (80 : (-8)  + 6 ∙(-7))   

ε) Δ = (4 ∙ 5 - 2 ∙ 8) +7 ∙ 4 - 5 ∙ 3 

 

9. Αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο / Ζ έλλνηα ηεο κεηαβιεηήο 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να εθθξάζεηε ηα παξαθάησ κε ηελ βνήζεηα κεηαβιεηώλ: 

α) Σν πεληαπιάζην ελφο αξηζκνχ απμεκέλν θαηά 2.  

β) Σν άζξνηζκα πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ πξφζζεζε 2 αξηζκψλ είλαη 8. 

γ) Σα 3/5 ελφο αξηζκνχ κεησκέλα θαηά 3 είλαη 4 

δ) Έλαο αξηζκφο είλαη κεγαιχηεξνο ηνπ 3 θαη κηθξφηεξνο ηνπ9 

ε) Αλ ζε έλαλ αξηζκφ αθαηξέζνπκε 4 βξίζθνπκε 6 

ζη) Αλ ζε έλαλ αξηζκφ πξνζζέζνπκε 2 βξίζθνπκε 7 

δ) ην ηξηπιάζην ελφο αξηζκνχ είλαη 9 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Να θάλεηε ηηο επηκεξηζηηθέο ηδηόηεηεο θαη έπεηηα ηηο αλαγσγέο νκνίσλ όξσλ ζηηο 

παξαθάησ αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο: 

A= 2 ∙ (x+8) 
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Β=(- 3) ∙ (5x-2) + 2 ∙ (3x-4) 

Γ= 5 ∙ (2x-4) - 4∙ (3x-2)  

Γ= (-4) ∙ (-4+6x-2+3x) 

Δ= (+5) ∙ (9x-4-2x+6) 

 

Άζθεζε 3
ε
  

Να θάλεηε ηηο πξάμεηο ζηηο παξαθάησ αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο: 

Α= 5x + 2 ∙ (3x-4)-4 ∙ (3x-2)  

Β= 3x + 2 ∙ (-3x+4) - 2x + 4 - 3x 

Γ= 4 ∙ (-2x + 1) + 6 - 3x – 2 ∙ (4 - 3x) 

Γ= 2 + 3x -4 ∙(3x-1) - 2x +2 ∙ (3x - 2) 

Δ= - 2x +2 ∙ (-3x-1) - 4∙ (-3x+2)- 3x + 3 ∙ (2x+1) + 3 ∙  (5x-1) 

 

Άζθεζε 4
ε
  

Να βξείηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηεο αιγεβξηθήο παξάζηαζεο γηα x= -1. 

Α= 5x + 2 ∙ (3x-4)-4 ∙ (3x-2)  

Β= 3x + 2 ∙ (-3x+4) - 2x + 4 - 3x 

Γ= 4 ∙ (-2x + 1) + 6 - 3x – 2 ∙ (4 - 3x) 

Γ= 2 + 3x -4 ∙(3x-1) - 2x +2 ∙ (3x - 2) 

Δ= - 2x +2 ∙ (-3x-1) - 4∙ (-3x+2)- 3x + 3 ∙ (2x+1) + 3 ∙  (5x-1) 

 

 

Αθνύ θάλεηε ηηο πξάμεηο θαη 

απινπνηήζεηε ηηο αιγεβξηθέο 

παξαζηάζεηο λα αληηθαηαζηήζεηε 

όπνπ x ηνλ αξηζκό -1 θαη λα βξείηε 

ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηνπο. 
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10. Δμηζώζεηο 1
νπ

 βαζκνύ 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να ιπζνύλ νη παξαθάησ εμηζώζεηο: 

α) x-2 = 8 

β)x+3 = 5 

γ)3-x = 7 

δ) 
 

 
   

ε)   
 
   

 

Άζθεζε 2
ε
  

Να ιπζνύλ νη παξαθάησ εμηζώζεηο: 

α) x+5=2x-3 

β) -3x+4=2x-6 

γ) 4 ∙ (2x-3)-2 ∙ (3x-4)=5 ∙ (2x-1)-4 ∙ (1-2x) 

δ) 5x + 2 ∙ (3x-4) = 4 ∙ (3x-2) 

ε) 4 ∙ (-2x + 1) + 6 - 3x = 2 ∙ (4 - 3x) 

 

Άζθεζε 3
ε
  

Να ιύζεηε ηηο παξαθάησ θιαζκαηηθέο εμηζώζεηο: 

α) 
 ;3

2
 

2 ;1

4
 

4 ;2

3
 

β) 
2 ;1

2
 

3 ;2

8
 

 ;1

4
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γ) 
4 ;1

9
 

 ;3

6
 

 ;1

4
 

δ) 
 ;3

5
 

 ;3

4
 

 ;2

10
 

ε) 
 ;5

2
 

4 ;3

3
 

3 ;1

12
 

 

Άζθεζε 4
ε
  

Να εμεηάζεηε πνηεο από ηηο παξαθάησ εμηζώζεηο έρνπλ κνλαδηθή ιύζε, πνηεο 

είλαη αδύλαηεο θαη πνηεο αόξηζηεο. 

α) 4x-2+2x=6x-2 

β)5x-4=2x+3+3x 

γ)6x-2+4x-1=0 

δ) 4 ∙ (2x-3)-2 ∙ (3x-4)=5 ∙ (2x-1) – 8x 

ε) 5x + 2 ∙ (3x-4) + x = 4 ∙ (3x-2) 
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11. Ζ έλλνηα ηεο ζπλάξηεζεο - Καξηεζηαλέο ζπληεηαγκέλεο- 

γξαθηθή παξάζηαζε ζπλάξηεζεο - ε ζπλάξηεζε y=αx+β-

ράξαμε επζεηώλ 

Άζθεζε 1
ε
  

Να ζεκεηώζεηε ηα παξαθάησ ζεκεία ζην νξζνθαλνληθό ζύζηεκα 

ζπληεηαγκέλσλ: 

A(3,5), B(-2,3),Γ(4,0), Γ(0,2), Δ(0,-5), Ε(-3,0),Ζ(-4,-2) 

 

Δηθόλα: https://drive.google.com/file/d/0BwUeweg68PluLUZqZWVPVFJiNWM/view 

 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε y=2x-7. Να ζπκπιεξψζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα ηηκψλ. 

x -2 1 0 3 

y     

https://drive.google.com/file/d/0BwUeweg68PluLUZqZWVPVFJiNWM/view
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Άζθεζε 3
ε
  

Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε y=2x-3. Να ζπκπιεξψζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα ηηκψλ. Καη 

ζηελ ζπλέρεηα λα θαηαζθεπάζεηε ηελ γξαθηθή παξάζηαζε πνπ πξνθχπηεη. 

x -3  1  

y  -2  4 

 

 

Δηθόλα: https://pdfslide.net/documents/warm-up-10-1-graph-5x-7y-35-2-graph-y-2x-3.html 

 

Άζθεζε 3
ε
  

Γεκηνπξγώ ηελ επζεία κε εμίζσζε y= 5x+1. 

 

Δηθόλα: https://drive.google.com/file/d/0BwUeweg68PluLUZqZWVPVFJiNWM/view 

https://pdfslide.net/documents/warm-up-10-1-graph-5x-7y-35-2-graph-y-2x-3.html
https://drive.google.com/file/d/0BwUeweg68PluLUZqZWVPVFJiNWM/view
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12. Μνλώλπκα / Πνιπώλπκα 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Βξίζθσ ηνπο όξνπο θαη ην βαζκό ησλ παξαθάησ πνιπσλύκσλ: 

α)      4    2    

β)       2        

γ)       5     

δ)       2    

ε)       7 

ζη)       3    

 

Άζθεζε 2
ε
  

Γίλνληαη ηα πνιπώλπκα:   A(x)=          θαη B(x)=        . Να 

βξείηε ηα πνιπώλπκα : 

α) Q(x)=A(x)+B(x) 

β) P(x)=A(x)-B(x) 

γ) G(x)=A(x)∙B(x) 

δ)Κ(x)= P(x) - G(x)+Q(x) 

ε)L(x)=Q(x) ∙ P(x)-G(x)+A(x)-B(x) 
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13. Μαζεκαηηθέο ηαπηόηεηεο 

 

       α2   αβ  β
2
 

       α2   αβ  β
2
 

        α  β  α  β) 

                  α3   α2β   αβ
2  β

3
 

                  α3   α2β   αβ
2  β

3
 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να βξείηε ηα αλαπηχγκαηα: 

α)      2= 

β)      2= 

γ)           )= 

δ)      3= 

ε)     3= 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Να ππνινγίζεηε ηελ αιγεβξηθή παξάζηαζε 

α)         2                 

β) Β        2                     

γ) Γ        2                

δ) Γ        3                   

ε) Δ           2       
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14. Παξαγνληνπνίεζε αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ 

 

Κνηλόο παξάγνληαο α ∙ β + α ∙ γ = α ∙(β+γ) 

Οκαδνπνίεζε αx+βx+αy+βy = x∙(α+β)+y∙(α+β) = (x+y) ∙ 

(α+β) 

Αλάπηπγκα ηεηξαγώλνπ 

δησλύκνπ 

                 

                 

 

Γηαθνξά ηεηξαγώλσλ                 ) 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Να παξαγνληνπνηήζεηε ηηο παξαθάησ αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο ρξεζηκνπνηώληαο 

ηελ θαηάιιειε κέζνδν. 

α)   5    2    = 

β) (2x-5)∙ (4x-1)-8x+2= 

γ) 5x+5y+2x+2y= 

δ)   2   = 

ε)   2      = 

ζη) (2x-3) ∙ (x+1) + 5 ∙ (2x-3) = 

δ) (5x-2) ∙ (4x-3) – x ∙ (3-4x) = 

ε) xy-5x-5y+25= 

ζ)  2   = 

η) )    2    = 

θ)    2     2= 

ι)  2      = 

κ)  2        = 

λ)    2       = 
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15. Δμηζώζεηο 2νπ βαζκνύ 

 

Άζθεζε 1
ε
  

Λύλσ ηηο εμηζώζεηο 

α)  2        

β)  2      

γ)   2       

δ)  2         

ε)   2       

Γ>0 Γχν πξαγκαηηθέο ξίδεο θαη άληζεο 

Γ=0 Μία δηπιή ξίδα 

Γ<0 Κακία ξίδα/Αδχλαηε 

 

Άζθεζε 2
ε
  

Λύλσ ηηο παξαθάησ εμηζώζεηο θαη δηεπθξηλίδσ αλ έρνπλ 2 πξαγκαηηθέο ξίδεο, αλ 

έρνπλ κία δηπιή ξίδα ή αλ είλαη αδύλαηεο. 

α)  2         

β)   2         

γ)  2         

δ)   2         

ε)     2         

ζη)   2         

δ)   2         

ε) )   2         
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16. ΢πζηήκαηα γξακκηθώλ εμηζώζεσλ 2x2 

 

Όηαλ ζα έρεη θαιπθζεί ε πξνηεηλόκελε ύιε θαη ε ηάμε εηζέιζεη ζηελ ελόηεηα 

ησλ ζπζηεκάησλ γξακκηθώλ εμηζώζεσλ 2x2 είλαη ζπλεηό πξώηα λα γίλεη κηα 

επαλάιεςε ηεο ελόηεηαο «Η έννοια τηρ σςνάπτησηρ / Καπτεσιανέρ 

σςντεταγμένερ/ γπαυική παπάσταση σςνάπτησηρ / η σςνάπτηση y=αx+β/ σάπαξη 

εςθειών». 

 

 

 

 

Παξάδεηγκα 1
ν
  

Λχλσ ην παξαθάησ ζχζηεκα γξακκηθψλ εμηζψζεσλ κε ηελ κέζνδν ηεο 

αληηθαηάζηαζεο. 

x+y=2   y = 2-x           y = 2-x           y = -5 

   

-2x-3y=1  -2x-3∙(2-x)=1         -2x-6+3x=1          x = 7 

 

Παξάδεηγκα 2
ν
  

Λχλσ ην παξαθάησ ζχζηεκα γξακκηθψλ εμηζψζεσλ κε ηελ κέζνδν ησλ αληίζεησλ 

ζπληειεζηψλ. 

3x+7y=1 x5     15x+35y=5 

5x-8y=-18 x(-3)   -15x+24y=54 

ΔΚΠ(3,5)=15 

    59y=59 

    y=1   

+ 

Αθνύ πξαγκαηνπνηεζεί επαλάιεςε 

ηόηε ν/ε εθπαηδεπηηθόο παξνπζηάδεη 

ηνπο ηξόπνπο επίιπζεο ζπζηεκάησλ 

γξακκηθώλ εμηζώζεσλ 2x2 κέζσ 

ησλ αθνινύζσλ παξαδεηγκάησλ 
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Άξα κε αληηθαηάζηαζε ζε  κία απφ ηηο 2 πξψηεο εμηζψζεηο έρνπκε x = - 2 

Άζθεζε 1
ε
  

Λύλσ ηα ζπζηήκαηα κε ηελ κέζνδν ηεο αληηθαηάζηαζεο. 

α)  2x+y=7  β)   x+6y = -7  γ)   5x-3y = -4  δ)  5x-3y= 1 

      3x-y=3        2x+4y = -2                     x+3y= -9             2x-y= -2 

 

      Άζθεζε 2
ε
  

Λύλσ ηα ζπζηήκαηα κε ηελ κέζνδν ησλ αληίζεησλ ζπληειεζηώλ. 

α)   2x-5y =-3   β)    5x-3y=2  γ)    5x+7y=4  δ)  7x-10y = -31

    

       4x+7y=11           7x+4y=11         2x-3y = -10               4x-5y = -17
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Γηαγλσζηηθό ηεζη καζεκαηηθώλ 

Math placement test for teenagers 

΢πλνιηθό ζθνξ Total Score 20 πόληνη / 20 points 

Αξράξηνη καζεηέο Beginner students 1-5 πόληνη/points 

 

Μαζεηέο κεζαίνπ επηπέδνπ Intermediate students 6-10 πόληνη / points 

Πξνρσξεκέλνη καζεηέο Advanced students 11-15 πόληνη / points 

Πνιύ πξνρσξεκέλνη καζεηέο Expert students 16-20 πόληνη /  points 

 

Γηαζέζηκνο ρξόλνο Time available 45 ιεπηά / minutes 

 

1. Γηαηάμηε ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο ζηελ ζσζηή ζεηξά μεθηλώληαο από ηνλ 

κηθξόηεξν πξνο ηνλ κεγαιύηεξν. (1 πόληνο) 

Put the following numbers in the right order (from the smaller to the bigger).  

(1 point) 

4  3  1  7  6  5  8  2  10  9 

 

2. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

5+4 = 

3+3 = 

6+3 = 

7+2 = 

8+2 = 

 

3. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

3-2 = 

8-7 = 
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9-6 = 

5-3 = 

10-8 = 

 

4. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

2 ∙  4 = 

3 ∙ 5 = 

4 ∙  6 = 

8 ∙  8 = 

9 ∙  7 = 

 

5. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. . (1 point) 

15:5 = 

4:2 = 

20:4 = 

16:2 = 

9:3 = 

 

6. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

4∙32 = 

12∙11 = 
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8∙46 = 

7∙15 = 

9∙81 = 

 

7. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

20:10 = 

34:17 = 

44:22 = 

55:11 = 

57:57 = 

 

8. Σαπηνπνηώ ηηο ηάμεηο ησλ ςεθίσλ ησλ παξαθάησ αξηζκώλ (κνλάδεο, 

δεθάδεο, εθαηνληάδεο, ρηιηάδεο). (1 πόληνο) 

Identify the class of the digits on the following numbers (units, tens, 

hundreds, thousands). (1 point) 

258  47  5  1887  364 

 

 

 

 

9. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

1245+3987 = 

5678-3966 = 

7632 -3789 = 
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4352-3843 = 

2897+3456= 

 

 

10. Βξίζθσ ηε ιύζε ζην παξαθάησ πξόβιεκα. (1 πόληνο) 

Find the solution in the following problem. (1 point) 

 

 Ο Μνράκελη έρεη 5 κήια. Έδσζε ηα 2 κήια ζηελ ΢εηαξέ θαη 2 αθφκα ζηνλ 

Γηνχζεθ. Πφζα κήια έρεη ηψξα; 
Mohamad has 5 apples. He gave 2 apples to Setare and 2 to Yussef. How many apples does he 

have now? 

 

 Έπεηηα έλα άιιν παηδί, ν Μαρληί έδσζε αθφκα ηξία κήια ζηνλ Γηνπζεθ. 

Πφζα κήια έρεη ηψξα ν Γηνχζεθ; 
After that, another child called Mahdi, gave to Yussef 3 more apples. How many  apples has 

Yussef now? 

 

11. Καηαηάζζσ ηα παξαθάησ θιάζκαηα ζηε ζσζηή ζεηξά. (1 πόληνο) 

Put the following fractions in the right order. (1 point) 

 

4

2
    

10

2
    

9

3
    

12

3
    

36

6
  

 

12. Καηαηάζζσ ηα παξαθάησ θιάζκαηα ζηε ζσζηή ζεηξά. (1 πόληνο) 

Put the following fractions in the right order. (1 point) 

 

 
     

 

 
     

 

  
     

 

 
     

 

 
 

 

 

 

13. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 
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Find the result. (1 point) 

1.2 + 4.03 = 

8.14 – 7.35 = 

2.2 + 4.6 = 

32.7 – 5 = 

28.978 – 15 = 

14. Βξίζθσ ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

1.45 x2.22 = 

7.83 x 9,86 = 

22.34 x 4 = 

15 x 3.2 = 

72 x 3.047 = 

 

15. Γηαηάζζσ ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο ζηε ζσζηή ζεηξά μεθηλώληαο από ηνλ 

κηθξόηεξν πξνο ηνλ κεγαιύηεξν. (1 πόληνο) 

Put the following numbers in the right order (from the smaller to the bigger).  

(1 point) 

 

8 -6 -2 1 9 -15  +4  -1 0  +5 

 

16. ΢σζηό ή Λάζνο; (1 πόληνο) 

True or False? (1 point) 

8∙4 + 5 = 72 

9∙2 = 2∙9 
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4+(5+3) ∙2 = 24 

4

0
= 0  

4∙ (6∙7) = (4∙6) ∙7 

 

17. Βξείηε ην απνηέιεζκα. (1 πόληνο) 

Find the result. (1 point) 

45 - 78 = 

34 + (-65) = 

-42 - 53 = 

-72+72 = 

-31 + 53 - 48 = 

18. Βξίζθσ  ην x. (1 πόληνο) 

Find the x. (1 point) 

 

4 ∙ x = 12 

5 ∙ x = 15 

0 ∙ x = 7 

0 ∙ x = 0 

5 ∙ x + 3 = (-2) ∙ x - 2 

 

 

19. Λύλσ ην παξαθάησ ζύζηεκα γξακκηθώλ εμηζώζεσλ 2 x 2. (1 πόληνο) 

Solve the following 2 x 2 linear equation system. (1 point) 

x + 2y=4 

2x + 3y=7  
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20. Βξίζθσ ηε ιύζε ζην παξαθάησ πξόβιεκα. (1 πόληνο) 

Find the solution in the following problem. (1 point) 

Σξία αδέξθηα κνηξάζηεθαλ έλα πνζφ ρξεκάησλ. Ο πξψηνο αδεξθφο πήξε ην 1/5 

ηνπ πνζνχ + 12 € αθφκα. Ο δεχηεξνο αδεξθφο πήξε ην 1/4  ηνπ πνζνχ +8 € αθφκα 

θαη ν ηξίηνο αδεξθφο πήξε ην 1/3 ηνπ πνζνχ +6 € αθφκα. Πνην ήηαλ ην αξρηθφ 

πνζφ θαη πφζα ρξήκαηα ζπλνιηθά πήξε ην θαζέλα απφ ηα ηξία αδέξθηα; 

Three brothers shared an amount of money. The first one took 1/5 of the amount + 

12 € more. The second one took 1/4 of the amount +8 € moreand the third took 

1/3 of the amount +6 € more. Which was the very first amount of money, and how 

much each one of them took? 
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